

COMUNICAT

Prin Tratatul de aderare la Uniunea Europeană, România și-a asumat obligații care implică investiții importante în infrastructura de apă și apă uzată. În calitate de Operator Regional, APA CANAL S.A. Galati și-a asumat, la rândul său, realizarea de investiții majore în serviciile de alimentare cu apă și de canalizare-epurare, pentru respectarea directivelor europene privind apa potabilă și apa uzată.

Astfel, valoarea proiectelor cu fonduri europene: ISPA 2006-2011, POS Mediu 2007-2013, POIM 2014-2020, PDD 2021-2027, implementate sau aflate în plin proces de implementare, se ridică la aprox. **500.000.000 Euro**.

Co-finantarea asigurată de APA CANAL S.A. Galati pentru aceste proiecte este de aprox. **30.000.000 Euro**.

Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galati, în perioada 2014 – 2020 este finalizat în proporție de aprox. 90%, ceea ce ne situează între primii Operatori din țară care au accesat și au în implementare proiecte cofinantate din Fondul de Coeziune prin Programul Operațional Infrastructura Mare.

În cadrul POIM 2014-2020, obiective noi din infrastructura de apă și apă uzată, de importanță majoră pentru populația din localitățile în care acesta s-a implementat, au fost puse în funcțiune: stații de tratare apă, stații de pompare și repompare apă, stații de clorinare, foraje, rezervoare de apă, stații de epurare, stații de pompare apă uzată, dispecerate SCADA, depozite de nămol, la care se adaugă lungimi semnificative de conducte de apă (magistrale de aducțiune și rețele de distribuție) și canalizare.

Operarea noilor obiective din aria de operare din Județul Galati, precum și a infrastructurii modernizate prin programele de investiții, presupune costuri mai mari pentru Operator față de cele anterioare, generate de majorarea cheltuielilor cu energia electrică, cu materii prime și materiale, cu polimerii pentru îngroșare, dehidratare, reactivii necesari funcționării stațiilor, tratamentele necesare de potabilizare a apei și protejare a mediului, cheltuielile cu forta de muncă suplimentară necesară funcționării noilor obiective/echipamente. De asemenea, operarea rețelilor de apă și canalizare nou înființate prin aceste programe de investiții pentru numărul relativ mare de locuitori care nu beneficiau încă de apă potabilă sau canalizare, presupune costuri adiționale pentru Operator.

Normele europene impun standarde de calitate ce necesită tehnologii moderne, dar costisitoare, pentru tratarea apei (potabile și uzate), iar APA CANAL S.A. Galați este în prezent una dintre companiile care se conformează normelor impuse.

În acest context, subliniem faptul ca tarifele practicate de Operator includ atât partea investițională, cât și partea operațională.

Strategia tarifară constituie condiție de finanțare a proiectelor de investiții realizate din fonduri publice acordate de la bugetul de stat și/sau din fonduri nerambursabile. Ajustarea anuală a tarifelor Operatorului Regional APA CANAL S.A. Galați la apa potabilă și canalizare-epurare este fundamentată în Planul anual de evoluție a tarifelor pentru perioada 2023-2027.

Tarifele s-au ajustat, de la 1 aprilie 2023, în termeni reali, la apa potabilă cu 7,5% și la canalizare – epurare cu 18%, conform Deciziei ANRSC nr.35/27.02.2023. La acestea se adaugă inflația cumulată pe ultimul an, 14,95% și TVA, 9%.

La fundamentarea prețurilor/tarifelor se are în vedere asigurarea sustenabilității pe termen scurt, mediu și lung în activitatea Operatorului și în rambursarea creditelor contractate pentru co-finanțarea proiectelor de investiții.

APA CANAL S.A. Galați are contractate împrumuturi pentru co-finanțarea:

- Proiectului regional „Reabilitarea și extinderea infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați” (POS Mediu 2007-2013), proiect cu o valoare finală de **482.957.374 lei**, ce a vizat extinderea furnizării serviciilor de apă și canalizare în 11 localități din județul Galați;
- „Proiectului regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, în perioada 2014 – 2020” (POIM 2014-2020), proiect în valoare de **965.233.518 lei**, ce vizează extinderea furnizării serviciilor de apă și canalizare în 22 localități din județul Galați.
- „Proiectului regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, etapa 2” (PDD 2021-2027), proiect în valoare de **369.604.677 lei**, care se implementează în municipiul Galați și comuna Matca.
- Proiectului „Extinderea/modernizarea sistemului de monitorizare a sistemelor de apă – contorizare apă la nivelul ariei de operare a Operatorului Regional Apa Canal SA Galați” (POIM 2014-2020), proiect în valoare de **10.172.492 lei**, care se implementează în municipiul Galați, comunele Bălășești, Suceveni, Vânători, Frumușița, Scânteiești și Cudalbi și constă în montarea unui număr de 11.690 de contoare electromagnetice.

Pe lângă investițiile din fonduri europene, APA CANAL S.A. Galați derulează și investiții din surse proprii – **profit reinvestit, IID, amortizare**. Spre exemplu: atât în anul 2022, cât și în 2023 valoarea programului de **investiții din surse proprii** a fost de aprox. **30.000.000 lei**, iar a lucrărilor de **revizii-reparații** a fost în 2022 de **20.034.000 lei**, pentru anul 2023 fiind planificate lucrări în valoare de **19.500.000 lei**.

Informații despre aceste lucrări, executate atât în municipiul Galați cât și în celelalte localități din aria de operare, am publicat atât pe site-ul Operatorului (www.apa-canal.ro), cât și pe rețelele de socializare.

Operatorul Regional APA CANAL S.A. Galați și-a propus și a realizat, pe măsură ce a preluat în aria de operare noi localități, să contribuie la dezvoltarea durabilă a comunităților în care își desfășoară activitatea, prin investiții semnificative în infrastructura de apă potabilă și/sau apă uzată, astfel încât să respecte prevederile naționale și cele ale directivelor europene în furnizarea serviciilor. Elocvent este faptul că, la acest moment, cu excepția unei singure localități, în toate UAT-urile din aria de operare furnizam apă potabilă 24/24h, chiar și în perioada caniculară. Pe măsură ce am constatat deficiențe sau aspecte ce pot fi îmbunătățite în serviciul de alimentare cu apă și de canalizare, am intervenit pentru soluționare. Este și cazul lucrărilor care se desfășoară astăzi în bdul G. Cosbuc, lucrări ce vor contribui la îmbunătățirea regimului de presiune în zona de nord a municipiului Galați, zona aflată într-o continuă dezvoltare.

Subliniem încă o dată că APA CANAL S.A. Galați nu beneficiază de subvenții sau alte fonduri de la autoritățile locale care au delegat serviciul de apă și de canalizare-epurare Operatorului Regional, ci se autofinanțează. Toate investițiile, lucrările curente de revizii-reparații, achizițiile operaționale și remunerarea personalului se realizează din veniturile obținute prin prestarea serviciilor de alimentare cu apă potabilă și de canalizare-epurare în aria de operare din județul Galați.